

感恩 Father's Day 父親節

父亲的肩头

宁静的夜晚，月光如水，让人思绪拉长，不经意间又想起了父亲那温暖的肩头！

四十年前的乡下，娱乐生活匮乏，村子里放映露天电影，成了人们的生活调剂品。记得六岁那年，有一次，父亲带我到邻村看电影，去了好位置已经没有了，只好站在人群后面。又瘦又小的我看不到银幕急得直跳脚，父亲二话不说，弯下腰，伸出他的大手，“悠悠”一下就把我高高地举过头顶，又稳稳地放在他的肩头。坐在父亲肩头的那一刻，我乐得合不拢嘴，面前还哪有人能阻挡我看电影啊！那天我是趴在父亲的后背，一路睡着，被父亲背回家，据说睡梦里，小脸上还是甜美的笑容！

母亲常说，父亲脾气不好，但对待我们姊妹几个却是极具耐心。中学时，我需要骑自行车到镇上的中学就读。那时，村子里还是土路，赶上雨天，泥泞的小路，一拔脚就会甩出一串泥巴，根本无法骑车。每逢这时，父亲总会早起，先帮我把自行车扛到公路口，锁在树上，再把钥匙送回家给我，才去地里忙活。放学时，父亲也会准时在路口等候，再默默地把自行车帮我扛回家。而其他小伙伴们，雨天则要早起一个小时，走路去上学。他们常常羡慕我有个好爸爸！叔伯们也常说，父亲要把我这女娃宠上了天，听这话时，他也只是憨笑着不搭话！

中学毕业的我，考取了县城的重点高中。父亲笑了，也愁了。家里的那几亩田，仅能维持一家五口人的生活。哪里还有闲钱供我上学？村里有长辈劝他说，女孩子家读那么多书有啥用，找个好人家嫁了算了。父亲摇头：“女孩子，能读书要供。”之后，他就到离家百里之外的山里，抬石块挣钱，一干就是六七年，直到我大学毕业。我的学费钱，藏在了父亲肩头厚厚的老茧里！

大学毕业后，我远嫁异乡。刚结婚时，租了一间二十平米的房子，日子拮据。父亲倒了三趟车，来看我。四面见墙的屋子，让父亲沉默了，没吃饭就回去了。三天后，他肩上扛着一袋大米，手里还拎着两个大包裹，出现在我面前。他用袖口抹着额头的汗说：“自家有大米，别花钱买，吃完，爸再给你送来。新家过日子，能省就省些！要是有啥难处，就和爸说……”我望着花白头发的父亲，那瘦弱微驼的身影，那不再宽厚结实的肩头，泪水不自觉地来了……

不知不觉中，光阴兑换成流年。唯一不变的是父亲始终用他不再宽阔的肩膀“抗”起我们的家，呵护着我们在岁月里从容前行，成为我们走向幸福的阶梯。

王红悦



当你老了 就让我做你的“拐杖” 你的“靠山”

被父亲奖励的“汗水”

那年夏天，我爸下班带来了好消息：“刚遇到老孙，他给我指了一条发财路，咱村山后那座废弃的铝土矿上，有不少焦宝石（一种优质耐火黏土），可以捡出来，卖给他们村砖厂。”

老孙和我爸是同学，又是砖厂厂长，捡焦宝石不用本钱，有老孙这句话，销路不成问题。我爸和我妈越想越美，焦宝石还没捡一块呢，我爸先畅想起美好生活：“等焦宝石送到砖厂，拿到钱，咱就买台电视机。”

说到电视机我们兄妹立刻兴奋起来，那时村里有电视机的不过四五家，我们想看电视还得到别人家蹭，我们做梦都想自己家里有电视机。

那年，大哥11岁，二哥9岁，我6岁。暑假里，我们兄妹由我妈领着，每人搬个小板凳，到山后铝土矿捡焦

宝石，因为离家太远，我妈干脆从家里带着水带着饭，中午就地休息，下午接着干。

夏天火辣辣的太阳烘烤着大地，没捡几天，我的小脸便晒脱皮了，只好头上顶一块湿毛巾“防晒”，远看像“地雷”的。

那时就盼着我爸下班，早些过来和我们一起捡石头。我爸会讲故事，他常边捡边给我们讲《三国演义》《呼杨合兵》《隋唐演义》等，而且讲得绘声绘色，我们听得入迷，干活也不觉累了。

后来，我爸果然坐着二大爷的马车去城里买了一台12英寸黑白电视机，回家对我们说：“焦宝石拉到砖厂，财务就给了钱，这电视机是你们用汗水换来的。”

那晚，我家小院沸腾了，街坊四邻

都来看电视，我们仨别提多得意了。

一周后，老孙来我家，进大门便喊：“老马，焦宝石我给找到买主了！”那天，我们才知电视机不是捡的焦宝石换来的。我爸笑着说：“焦宝石一块卖不了，我也不难过，因为我没想到，你们兄妹仨那么吃苦能干，就凭流的那些汗水，也该奖励一台电视机。”

原来那天我爸真的是遇到状况，没能将焦宝石卖到砖厂，他为此发愁得在砖厂门口蹲了半天，后来还是去单位借了钱买的电视机。

多年以后，当年的那堆焦宝石卖了多少钱，早忘记了，但烈日下一家人低头干活的场景却清晰如初，还有那些回荡在山谷的欢声笑语，书写了童年最开心的亲子时光。最重要的是我们得到了老爸的“大奖”。 马海霞

要强的父亲

父亲是个要强的人。在我的记忆中，他从不抱怨生活的艰辛和不易，即使日子过得再难，他都会笑呵呵地对我们说：“好日子就要来了，凭你爸这双大手，咱一定能过上好日子！”说着，父亲还冲我们挥一挥他那双大手。

每年收割时，家里的重活就都落到父亲肩上。看到一大片麦子，我们都犯愁了，父亲把大手一挥，说：“这点活儿不叫啥，小菜一碟！”说着，他弯下腰，“唰唰”地割起来，从来没听他说累，只不过饭后休息，他刚躺下，鼾声就起来了。村里人都夸他能干，每每听到别人夸奖，父亲就显得非常有成就感，好像觉得自己是天底下无所不能的人。

有这么要强的爸爸，我家的日子当然不差，父亲又开始尝试种西瓜。听说种西瓜是非常有技术含量的事，父亲依旧很有把握地说：“天下的事都是人干的，只要肯用心，啥事都难不倒人。”

父亲买来种西瓜的书，还到邻村请教有经验的农户。他精心侍弄着一亩地的西瓜，那股认真劲儿引来村里人的夸赞。但接下来没有销路成了问题，很多西瓜熟了，堆在田里。这是父亲始料未及的，他光顾着研究如何让西瓜长得好，没想过销路的事儿。即使如此，父亲也没有抱怨，他不停地在地上转圈，还安慰我们说：“别着急，办法都是人想出来的。”

后来，父亲跟邻村几个种西瓜的农户一起，租了车去城里卖西瓜。不过那年我们的西瓜并没有卖多少钱，但父亲也不失落，依旧是笑呵呵地说：“今年咱没经验，看明年的。”事实证明，父亲真的是有实力。第二年，我家的西瓜大丰收，卖了不少钱，还带动左邻右舍都种起了西瓜。

一次我看到一篇有关教育孩子的文章，说是为人父母应该少抱怨。在牢骚抱怨中长大的孩子，遇事必定会怨天尤人。我忽然明白了，难怪同事们评价我“好强”“乐观”，口头禅是：“方法总比困难多！”原来，我在不知不觉中得了父亲的“真传”呢！ 王国梁